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Az igazi munka.
Az áldatlan botlányok közepette, 

melyek a magyar közélet felszínén úsz­
nak, megnyugtató, sőt vigasztaló jelen­
ség, hogy teljes erővel indul meg me­
gint a törvényhozás részéről a szociá­
lis munka. Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter bejelentette, hogy 
a dolgozó osztály érdekében az alko­
tások egész sorozatára készül. Ezek 
között vannak a kötelező balesetbiz­
tosítás, a kereskedelmi és ipari alkal­
mazottak rokkantság esetére való biz­
tosítása, a munkások rokkantság ese­
tére való biztosítása, végül az özve­
gyek és árvák nyugdíjalapja. Joggal i 
hivatkozott a miniszter arra, hogy azon 
esetben, ha mindezen tervezett refor­
mok törvényerőre emelkedtek, Magyar- i 
ország a szociális alkotások terén első 
helyen fog állani. Tudtunkkal a mun- 1 
kások aggkori biztosítása eddigelé csak 
Franciaországban van még meg, de 
ott is meglehetősen primitiv állapot­
ban. Világraszóló dicsősége lenne a 
mi országunknak, ha ezen óriási je 
lentőségü alkotások Magyarországon 
lépnének legelőször életbe és az egész 
művelt világ kénytelen-kelletlen a mi 
hazánk után indulna.

Igaz, hogy messze vagyunk még 
attól a naptól, amelyen mind eme 
szociális alkotások befejezett tények 
lesznek. De azzal, hogy illetékes hely­
ről a lehető legkomolyabban hirdetik 
e szociális alkotások után való cél-
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tudatos törekvést, ez nemcsak a jö- I 
vőre nézve megnyugtatás, de meg­
nyugtatás a jelenre nézve is. Mert 
ebből láthatja akárki, bármily ellensége 
is a fennálló rendnek és rendszernek, 
hogy illetékes helyen is komolyan fog­
lalkoznak a szociális kérdések meg­
oldásával, sőt ebben találják a legfőbb 
kormányzati célt.

Hallgassanak el tehát a vádaskodá­
sok, amelyek úgy jellemzik Magyar- 
országot, mint valami barbar ázsiai 
tartományt, ahol a munkásnak se jo­
got, se kenyeret nem biztosit az ural­
kodó rendszer. Hazugság az ilyen vád ! 
Csak a rosszakarat, a felforgatásra való 
törekvés találja célravezetőnek az ilyen 
vádaskodást, melynek nincs egyéb 
célja az izgatásnál. Igenis nálunk tenni 
akarnak és tenni is fognak a munkás­
ság érdekében, még azon esetben is, 
ha ez a munkásság illetéktelen befo­
lyás alá kerül és nem honorálja az 
illetékes körök üdvös intencióit. El­
végre nem az a fontos, hogy a mun­
kásságot hálára kötelezzük magunk 
iránt, hanem az, hogy helyzetén javít­
sunk. Ha a munkásságot befejezett té­
nyek elé állítjuk, ha áldásos működést 
fognak kifejteni a tervezett szociális 
intézmények, akkor a pusztában el­
vesző hang lesz a munkásság között 
minden izgató szó, mert a vádakat és 
rágalmakat kézen fekvő tények fogják 
megcáfolni.

Ez a legjobb védekező eszköz a 
felforgató törekvések ellen. Hatásosab-
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bak csendőrnél, szolgabironal és kivé­
teles törvényeknél, mert ezekkel soha 
korgó gyomrot, elégedetlenséget le­
csillapítani nem lehetett. Ez az egye­
düli helyes nemzetfentartó szociális 
politika, amelyet lelkesedéssel kell tá­
mogatni minden jó magyar embernek.

Éppen legjobbkor hangzottak el ezek 
a kijelentések. Az agitáció a munkás­
ság körében a tetőpontjára hágott, a 
drágaság folytan növekszik a nyomor, 
a kivándorlás a produktív munkát 
megfosztja a dolgos kezektől, súlyos 
krízisben van az ország társadalma 
és amidőn az áldatlan helyzetben ilyen 
határozott támpontokat nyújtó pro­
gram mot állítanak illetékes helyen az 
ország elé, ez csak üdvös hatást ered­
ményezhet.

A vasúti mizériák.
Ha összegezzük a hivatalos nyilat­

kozatokat, magán tapasztalatokat és 
egyéb adatokat, azt latjuk, hogy az 
állam vasutak jelenlegi báján két irányú 
orvoslás segít egyelőre és pedig : a 
személyzetnek jobb javadalmazása es 
a forgalmi személyzet szaporítása. Te­
hat két dolgot ajánlunk a kormány 
kiváló figyelmébe és ezeknek egyike 
az, hogy, ha mar a fizetésrendezés 
tanulmányozása olyan rengeteg időt 
vesz igénybe, legalább annyit tegyen 
meg a kormány egyelőre, — de hala­
dék nélkül, — hogy a forgalmi sze-
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i.
Bardócz Pál egy délelőtt rémülten tántoro- 

dott vissza első emeleti lakásának ablakából, 
ahonnan az eleven, nyüzsgő, forrongó utcát 
bámulta. Halálsápadt lett az arca és remegve 
kapott a fejéhez.

— Mi ez ? Megtébolyodtam t kérdezte ma­
gától, szinte öntudatlanul és mereven sze­
gezte szemét az átellenes ház egyik második 
emeleti ablakára.

Abból az ablakból egy férfi nézett le az 
utcára. Fiatal, széles vállu ember, ezontos, 
jellegzetes arccal és mélyen ülő, kegyetlen 
szemekkel. Olyan ábrázat, aminőt elég egy­
szer látni, hogy soha se felejtse el az ember. 
A sötét képű idegen szivarozott s a sürii 
füstfelhőből csak néha bontakozott ki az arca.

— Káprázat, merő káprázat — ismétel­
gette Bardócz Pál, mintegy önmagát csilla­
pítva, valahányszor a szemközti ablakból 
kivillant a különös idegen képe.

De hiába áltatta magát. Az az arc meg­
maradt olyannak, aminőnek először meg­
látta és Bardóc Pál titkos borzalommal kons­
tatálta, hogy ő két példányban él a világon. 
Az a szivarozó férfi ott, az á:ellenes ház 
ban az ő másodpéldánya.

Hát lehetséges ez ? Sok ember él a világ

tizenhat milliárd halandója közt, akik egy- 
ben-másban hasonlítanak egymáshoz de ek­
kora hasonlatosságot a természet legfurcsább 
szeszélye mellett sem lehet megmagyarázni.

Bardóc Pálnak mély széles kardvágás tor­
zította el az arcát, Valami kamaszkori bo­
londság sivár emléke s a vágás vörös vo­
nala a homlokától az ál Iáig húzódott.

Annak a másiknak ez a vágás szintén ott 
éktelenkedett az arcán.

— Boszorkányság! — dörmogte Bardóc 
; Pál eltűnődve és becsöngette az inasát.
I — Miklós, látod azt az urat ott, a szem- 
' közti ablakban ? ,

Az inas bambán meresztette ki a szemét.
— Látom —- mondta hebegve, — akármi j 

legyek, ha nem a nagyságos ur !
— Bolond! Én — én vagyok. Hanem 

most szaladj át gyorsan és tudd meg, hogy 
ki az az ur ? |

Az inas elképedve ment ki. Bardócz Pál ; 
türelmetlenül bámult ki az ablakon és valami 
szorongó érzés szállta meg. Az idegen már 
eltűnt.

Tíz perc múlva visszajött az inas. Egy 
szuszra, sebesen hadarta el a mondani valóját.

— Az az ur három nap előtt jött a v&- 
! rosba. Gazdag ember lehet, de senkisem 

tudja, hogy kicsoda. Ördög Pálnak hívják.
Bardócz Pál megborzongott. Ah, a neve 

is milyen különös ! Szintén Pálnak hívják s 
amellett Ördögnek. Talán csak nem épen az 
ördög üz vele csúnya játékot.

11.

Az ördög, vagyis Bardóc Pál másodpél­
dánya azon a napon, amikor lakásának ab­
lakában meglátták, eltűnt. Se másnap, se 
harmadnap nem mutatkozott. Bardócz Pált 
kerülgette az idegláz.

— Mi ez ? E mögött valami rejtély lappang.
Ötödnapra átküldte az inasát.
— Elutazott, — volt a válasz.
— Hova?
— Nem tudják. A lakása kulcsát magá­

val vitte. A házfelügyelő szerint nagyon iz­
gatott volt, mikor elment.

Bardócz Pál homlokán kiütött a hideg 
veríték. A titokzatosság, amely az idegent 
körülvette, mintha csak a sejtelmeit erősítette 
volna meg. Itt valami nincs rendjén. Szinte 
kedve kerekedett, hogy természetfölötti jelen­
tőséget tulajdonítson a különös dolognak. 
Vagy, hogy a csudába lehetne elképzelni két 
halandó ember között ekkora hasonlatossá­
got ? Az ördög játszik itt vele, maga az 
ördög.

Három napig ezen a gondolaton rágódott. 
A negyedik napon föllélegzett. Uj gondolata 
támadt, amely a különös dolgot már köze­
lebb hozta a valószínűség határaihoz Az 
ördög csak képzeletbeli fantom, Így tehát az 
a másik nem lehet egyéb, mint földön járó, 
épkézláb ember. De vajon ki és mit akar ?

Bardóc Pál nagyhírű kriminálista volt. A 
fiatalsága mellett kiváltó jogtudós, akit ne­
vezetes poréi, amelyekben mint védő, vagy
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mélyzet javadalmazását emelje az éj­
jeli és a ruhapótlókkal, továbbá azon­
nal lásson hozzá a kidülőfélben levő 
forgalmi személyzet szaporításához. 
Rendkívüli esetek rendkívüli eszközök 
igénybevételét követelik A baj eny­
hítésének legalkalmasabb módjául a 
„Magyar Kereskedők Lapja“ azt ajánlja 
hogy :

1. A torgalmi szolgálatban volt, de 
most irodai szolgálatot teljesítő sze­
mélyzet ismét visszaadassék a forga­
lomnak.

2. A katonai szolgálatot nem telje­
sítő tartalékosokat, kellő dijazas és 
kárpótlás ellenében, behívják a Máv.- 
hoz szolgalattételre.

3. A jelenleg katonai szolgálatot tel­
jesítő Mav. forgalmi személyzetét he­
lyeztessék a vasúti szolgalatba vissza, 
mindaddig, mig a forgalmi zavarok tel­
jesen elhárítva nincsenek.

Ha ezekre a dolgokra elhatározza 
magát a kereskedelmi kormány, akkor 
segítve lesz egyelőre a bajon. Ez azon­
ban csak a kezdet kezdete és hinni 
akarjuk, hogy a végleges cselekvésre 
is nemsokára rá kerül a sor.

Ennyit a személyzeti ügyekről. Ami 
pedig az egy eb teendőket illeti a Mav.- 
nal, abba sem nyugodhatunk bele, hogy 
a kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy 
abban az esetben, ha a kereskedelmi 
kormánynak több száz millióra rugó 
beruházási összeget rendelkezésére bo­
csátani nem lehet, akkor a vasúti for­
galomban állandó, még pedig leküzd­
hetetlen nehézségek allanak be. Ennek 
a beruházási tőkének meg kell lenni
és a miniszternek is a „kell“, nem a
„ha“ álláspontjára kell helyezkednie.

Újabban különben maga az állam 
vasúti igazgatóság gördített nagy böl­
cs es ég ü intézményeinek a koronájául, 
egy sokkal nagyobb mérvű és állan­
dóbb akadályt a forgalom ele, mint 
tette azt a hideg. Uj forgalmi utasítást 
adott ki az igazgatóság, melynek min­
den egyes pontja csak kompli alja es 
nehezíti a szolgalatot, illetve a forga­
lomnak gyors lebonyolítását.

Minden állomásnak minden egyes ! 
raktára tömve van áruval, amelyet 
továbbítani nem lehet. És ami e te­
kintetben a külső állomásokra fennáll, 
az még fokozottabb mértékben mutat­
kozik a budapesti teher-pályaudvaro­
kon, amelyekből ma valóságos művé­
szet egy-egy kisebb csoport darab-árut 
kiásni az átvevőnek, annyira el lévén 
az torlaszolva. És e mellett a raktári 
személyzettel sem állunk különben, 
mint a forgalmival, mert hiszen mind 
a kettő egyenlő mértekben van igénybe 
véve s e mellett mindkettőnek egy 
táj, az, hogy ígéretekkel ültetik fel 
hónapok óta.

Ismét a kórház.
Mindig időszerű dolog a Tapolcán 

létesítendő kórház ügyéről egyet-mást 
elmondani, legalább Így állandóan 
szőnyegen tartjuk és ápoljuk, egy-egy 
lépéssel talán előbbre is visszük a ki­
vitelhez, — úgyis sokáig alig emle­
gették, érdekében mit sem tettek. 
Újabban mindig jobban at halj a e köz­
ség polgárait a létesítendő kórház esz­
méje és megfogamzik léikében a cse­
lekvés érzete és áldozathozatal arra a 
nemes intézményre, mely embertár­
saink fájdalmát iparkodik enyhíteni, 
egészséget helyreálltam. A cselekvés 
lerere kell lépnünk, es pedig egyesült 
erővel, hogy biztosan elérjük ezé- 
lunkat.

Szerénytelenség volna azt ailitanunk, 
hogy t lan lapunk hasábjain többször 
megjelent eszmecsere adott impulzust 
a dolognak, de viszont kérkedés nél­
kül említhetjük, hogy mint az ügynek 
szószólói mindig hívei voltunk az esz­
mének es a munkások sorában áll­
tunk. Lelkesítettünk, tanácsot adtunk, 
amire, valljuk be, Tapolcán nagy 
szükség van, mert nehéz a lethargi- 
kus nagyközönséget mindennapi éle­
tetői eltéríteni, hogy a közügyért is 
tegyen valamit. Tisztelet a kivételnek, 
mert vannak a közügynek lelkes hí­
vei, de bizony nagyon kevés számban.

vádló szerepelt, messze hircss- tettek. Es 
most épen e körülményből kifolyólag külö­
nöset gondolt. Szenzációs póréi révén sok 
veszedelmes gazemberre, nagystílű szélhá­
mosra mondotta ki az igazságszolgáltatás 
kemény Ítéletet. Talán egy ilyen elitéit 
iiz vele játékot ? Kiszabadult vagy megszo­
kott talán s most boszut akar állani azon, 
akinek szava a vádlói székből rádörögte a 
súlyos iteletet.

A hires kriminálista erre a föltevésre meg­
borzadt. Ez az eshetőség semmivel sem volt 
megnyugtatóbb az előbbinél. Ismerte a maga 
elitéltjeit ; csupa Pitaval-beli regényalak, a 
megrögzött emberi gonoszságnak, lelki cl- 
vetemedettsegnek típusai.

Ha akire fedi az arcát, lerántja róla s ha 
mindjárt a pokolbeli sátán is, odalép ele.

Átrohant az utcára s fölsietett a szem­
közti ház lépcsőin. Mikor fölért ahhoz a la- 
káshoz, amelynek lakója az ő ördögi kép­
mása volt, hirtelen elhagyta energiája. Nem 
ment be. Szédülve támolygott vissza a lép­
csőkön es átment a lakásába. Mikor az ab­
lakhoz lépett, odaát még világosak voltak 
az ablakok s a függöny előtt ott volt az ő 
képmása es gúnyosan integetett feléje.

Bardócz Pál agynak esett, kilelte a hideg

Dicséretet érdemelnek azon egye­
sületek, melyek az utóbbi időben a 
tartott mulatságaik tiszta jövödelmének 
egy részét e célra adták.

Vannak ezen kívül lelkes hívei az 
ügynek, kik a jókedv között sem fe­
ledkeznek meg az emberbaráti intéz­
ményről. Mindez méltánylandó törek­
vés. Es ha a megindult gyültés ide- 
jétél kezdve állandóan felszínen tar­
tottuk volna az eszmét és az utóbbi 
időben kifejtett buzgalommal iparkod­
tunk volna a filléreket összegyűjteni, 
vájjon hol lennénk ügyünkkel már 
ma ? No de ne vádoljuk önmagunkat 
mulasztással, hisz eleget tettünk köz­
ségünk előbbrehal adásában. Mulasz­
tásunk csak késett, de el nem maradt 
még. Csak kitartás és türelem, ezek 
meghozzák a gyümölcsüket.

Már említettük, hogy a foldmive- 
lésügyi miniszter uj vincellériskolát 
akar építtetni és pedig oly helyen, a 
hol az iskola mellett a pincegazda­
sághoz kellő nagyságú szőlővel is 
rendelkeznék. Tapolcán erre alkalmas 
terület nincsen. Mint halljuk, a com- 
binatió szerint Badacsonyban lenne az 
uj vincellériskola elhelyezve, mely 
esetben a jelenlegi vincellériskola épü­
lete a szép kerttel együtt, a szerző­
dés értelmében visszaszállna Tapolca 
község tulajdonába. Ámde, mint tud­
juk, Tapolca község polfaárai azt 
épen ellenzik, hogy az iskolát tőlünk 
elvegyék. Ennek itteni tovabbtartását 
még azon esetben is kérelmezni fogja 
a község, ha netán a miniszter telje­
sen uj iskolát építtetne.

Célszerű volna, és a kórház ügyének 
megoldásara vezetne talán az, hogy ha 
a miniszter ui és tágasabb iskolát óhajt 
építtetni, ha a község e célra áten­
gedné a vásártéren levő és tulajdonát 
képező bér házat és az e fölött fekvő 
területet, az országos vasárt pedig ki­
helyezne a község fölött, a halápi ut 
mellett elterülő legelőre. így a jelen­
legi vincellériskola egy időre kevés 
átalakítással megfelelne a kórház cél­
jaira. Idővel pedig, mert hisz terület 
ott van, ki lehetne bővíteni.

Ennyit e dologról egyelőre. Tessék 
az ügyhöz hozzaszollani, szívesen 
adunk helyet az eszmecserének, mert 
ezzel tisztulnak azok, melyből vajha 
a kórház építés es elhelyezés ügye 
minél előbb a megvalósulást eredmé­
nyezné.

Tessék az ügyhöz szólani!

Egy este bizalmas baráti körből, kollegái 
vidám társaságából hazafelé sietett Bardócz 
Pál. Az agya túl feszült a vitatkozásokkal 
vegyes diskurzusoktól. Mikor lakása ele ért, 
szinte ösztönszeriileg odapillan'ott a szem­
közti ház második emeleti ablakára. Der­
med ten állott meg. Az ablakban világosság 
égett.

Bardóc Pál e látványra rémülten tántoro- 
dott vissza. Az a gondolat, hogy a rejtélyes 
idegen újra a közelében van, megtagyasz- 
totta ereiben a vért.

Hirtelen őrült gondolata támadt. Meg fogja 
tudni, ki az az ember. Eölroltan hozzá, be­
ront a lakásába és szemtől-szembc all vele.

Lázának első öntudatos percében Bardóc 
meghagyta az inasának, hogy hívja beteg­
ágyához Hardi doktort, a híres psihyatert, 
régi jó barátját. Az inas elment s visszajő­
vén, jelentette:

— A Doktor ur már itt van !
Bardócz Pál várakozásteljesen nézett az 

ajtó felé s a szobába belépett az — ördögi 
képmás. Bardóc Pál rémülten siköltött lel. 
Az ördögi képmás odasietett a betegágyhoz 
és megfogta a remegő ember kezét

— Csuk semmi izgalom mondotta — 
a fogadást megnyertem 1 En I Inrdi vagyok 
s csak álarc a te képed rajtam. Emlékszel 
múltkori vitánkra ? Íme, bebizonyítottam, 
hogy a legegészségesebb idegzet ti ember is 
remegő gyermek lesz a kisértet látástól.

S a psihyater diadalmasan nevetett.
Paküts József

Uj ügyvéd Tapolcán. Dr. Eőry László 
Tapolczán az Iskola uteza I szám alatt iro­
dáját megnyitotta. Dr Eöry mint joggyakor­
nok több éven át Tapolcán lakott, letelepe­
désével társadalmunk állandó tagot nyer.

Zalamegye közgyűlése. Zalamegye tör­
vényhatósági bizottsága folyó hó 1 t-én 
Batthyány Pál gróf főispán elnöklésével ülést 
tartott, melyen az alábbi lényegesebb és ben­
nünket közelebbről érintő ügyeket tárgyalta.

A fekete márványtáblára vonatkozólag a 
belügyminiszter a szégyentábla mellőzését 
rendeli el. Ehhez a rendelethez az állandó 
választmány azt a javaslatot fűzte, hogy most 
már a miniszter rendeletét véssék márvány­
táblába és azt a vármegyeház lépcsőháziban 
helyezzék el. A javaslatot elfogadták azzal, 
hogy a tábla költségéit közadakozásból gyűjt­
sék össze.

I
kije
me]
céh
a
őrs 
ám 
szá 
a i 
mii

tes
őri
év
a
uj

ah
eg
ssi
ler
tői
a
és
A
na
mi



Tapolcza, 1907.

>,v

TAPOLCZAI LAPOK februai
A törvénytelen kormány idejében a megye 

kijelentette, hogy a főispáni lakást, melyre a 
megye dotációt nem kap, nem engedi át e 
célra. Mióta a kormány ismét törvényes, ezt 
a határozatot mellőzték. Eitner Zsigmond 
országos képviselő kijelenti, hogy mig Batthy­
ány gróf lesz a főispán és mig Magyaror­
szágnak alkormányos kormánya lesz, addig 
a mai rendeltetésnek engedjék át a lakást, 
mit a közgyűlés egyhangúlag el is fogadott.

A balatonfüredi járás felállítása ügyében 
érkezett belügyminiszteri rendeletre, a járás 
létesítését a választmány javasolja, amit a 
közgyűlés el is fogadott, s igy a régen óhaj­
tott és szükségelt járás felállítása már a 
legközelebb remélhető.

A megyei telefonhálózat céljaira, a közgyü 
lés a belügyminiszteri rendelet folytán elha­
tározta, hogy a felszabadult 0'8 illetőleg 
1 6 °/| pótadót erre fordítja.

A Zalaegerszegen íelállittandó muzeum tár­
gyában tett javaslatot elfogadta.

A tapolcai római katholikus tanítók lakás ■ 
bére ügyében hozott községi gyű'és határo­
zatát jóvá hagyta, ez ügyben Fekete Ferenc 
és társainak felebbezését pedig elutasította.

A tapolcai anyakönyvvezetői hivatal beosz 
tását és a hivatalos idő meghatározását el­
fogadta.

Tűzoltók közgyűlése A tapolczai önkén­
tes tüzoltóegyesület jövő vasárnap délután 2 
órakor tartja a községháza tanácstermében 
évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a 
a rendes tárgysorozaton kívül a jelentkező 
uj tagok fölvétele is történik.

Esküdtszéki tárgyalás. A zalaegerszegi 
kir. törvényszéken folyó hó 18—21-ig es­
küdtszék! tárgyalás lesz, melyre Tapolcáról 
dr. Saághváry Jenő, Horváth Jenő és Tibola 
János lettek behiva.

Tapolca térképe a nyáron felmért adaték 
alapján elkészült, a terület kimutatásával 
együtt. A térképet Kell Dezső mérnök ké- 
ssitette el két példányban, melyek egyike je­
lenleg megyei jóváhagyás, illetőleg szakér­
tői felülvizsgálás alatt van, a másik pedig 
a községháza levéltárában van elhelyezve 
és az érdeklődők ott bármikor betekinthetik. 
A szép munka pontosan feltünteti a terület 
nagyságát és az esetleges építkezések alkal­
mával betartartandó szabályozási vonalakat.

Megyei statisztika. Betegség. 1906 augusz­
tus 1-től december 31-ig a megye területén 
fertőző bántalmakban megbetegedtek: ron­
csoló toroklobban 183, meghalt 42, kanyaró­
ban 1183, meghalt 63, tífuszban, 106 meg­
halt 17, vörhegyben 432, meghalt 80, hök- 
hurut 86, megh. 4, bárány-himlő 6, meghalt 0.

Biin. Félév alatt. Rendőri boncolást 9 eset­
ben kellett teljesíteni; 26 súlyos sértés, 21 
öngyilkosság követtetett el ; 32 egyén lett 
véletlen szerencsétlenség áldozata. Hét éven 
alul elhunyt nyermekek gyógykezelése 217 
esetben mulasztatott el.

Szaporodás. A vármegye területén 37 le­
lenc, 411 dajkaságba adott, 785 elmebeteg 
és hülye, 734 siketnéma, vak és nyomorék, 
1177 keresetképtelen árva van. Az elmúlt fé­
lévben a megye területén született 7512, 
meghalt 4568, a szaporodás 2944. Legtöbb 
született (827) a Csáktornyái járásban, leg­
kevesebb Zalaegerszeg városban (134). Leg­
több meghalt a tapolcai járásban (608), leg­
kevesebb Zalaegerszegen (74). Legnagyobb 
a szaporodás a Csáktornyái járásban (467), 
legkisebb a tapolcai járásban 20, — félév 
alatt.

Útlevél kiállítása iránt az elmúlt évben 
1366 kérvény érkezett be. Ez a szám az elő­
ző évit 234-el meghaladja. Útlevelet kapott 
650 férfi és 102 nő, kérésével 315 egyént 
utasítottak el.

Tűz a múlt félévben. A megye területén 
90 tüzeset fordult elő, melyeknél az elham­
vasztott érték 265.101 korona. Ennek csak 
fele térült meg biztosítás utján.

A gulácsi hid. Már egyszer szóvá tettük 
azon lehetetlen állapotot, mely a Kisapátiból 
Gulácsra vezető úttesten van. A község előtt 
folyó Eger vize felett, elég keskeny, teljesen 
korlát nélküli hid vezet, — melyen a múlt 
napokban majdnem végzetes kimenetelű sze- 
rencstlenség történt. Egy társaság szánon tett 
kirándulást, és a nevezett hídnál a ló meg­

ijedve a mély víztől, az egész társaságot 
majdnem a vízbe rántotta, ami a korlát nél­
küli keskeny hídon könnyen megeshetett vol­
na, ha a lovat nem sikerül megfékezni. — 
Úgy látszik arra várnak, mig szomorú figyel­
meztetés nem inti az illetékes köröket arra, 
hogy a hidra korlátot készítsenek.

Farsang. Már a csendes böjtben referálunk 
a farsangban lezajlott két legnépesebb tánc- 
mulatságról. Az egyik a Rákóci Asztaltársa­
ságának a Tapolcán építendő kórház alap 
gyarapítására tartott táncmulatsága, a másik 
a Katholikus kör farsangi tánczestélye.

Tekintve, hogy a nevezett Asztaltársaság 
táncmulatságát a kórház alap javára rendez­
te, már előre biztosította az anyagi sikert, 
amelyhez a szép erkölcsi siker járult, miről 
a folyó hó 9-én az Eibesütz vendégfogadó 
termeiben lefolyt mulatság tett bizonyságot.'
— Már 9 órakor telve volt a táncterem szép 
asszonyokkal és leányokkal, kik között vidék­
ről jött vendégek szép számban voltak. De . 
nem hallgathatjuk el, hogy bizony sokan hi­
ányoztak a helybeliek közül aminek hát­
tere is lehet, mert alighanem sokan voltak 
választottak — pedig ily közös célra és egy . 
demokratikus szellemű társaságnak, legalább 
azt hisszük, hogy nem szabad osztálykülónb- 
séget tenni. — Eltekintve e rövid megjegyzé-

; sünktöl, a mulatság erkölcsi sikerén kivül, 
j tekintélyes anyagi eredményt is hozott a ne­

mes emberbaráti cél javára.
A fényárban úszó szép nagy táncteremben 

9 órakor csárdással kezdődött a mulatság.
— Sokat táncoltak a leányok és asszonyok, 
panaszuk alig lehet, meit a sok jó táncos 
fiatal ember aiig hagyta őket pihenni. Az el­
ső négyest 42 pár táncolta. Szünórakor asz­
talhoz ült a társaság es jó ét- es /7-vágy- 
gyal költötte el és töltötte le Eibesütz kitű­
nő konyhálya ételeit és pincéje még kitünöbb 
borait, aminek meg is lett a hatása, mert a 
szünidő után frissült erővel és vidám kedv­
vel folyt a táncz és jókedv kivilágos virrad- 
tig-

A szép anyagi sikerhez, melyért majdan a 
szenvedők hálafohásza lesz a legszebb kö­
szönet, a következők járultak mint felülfizetők:

I Felülfizettek : Csöndes József, Redl Gusztáv 
10—10 K., Hirsch Lipót 9 K , Glazer Sándor,

1 Langer István, Takács Jenő 8—8 K., Schel­
ler Zsigmond 6 K., dr. Darányi Ignác, Lesz- 

1 ner Sándor, Lewinstein Gyula, Marton Gyula, 
Marton Rezső, Müller Ferenc, dr. Hoffmann 

: László, dr. Schreiber Miklós, Szentmiklóssy 
Gyula, Yastagh János 5—5 K., Berger Ká­
roly, Berger Vilmos, özv dr. Beszedits Edéné, 
Bőczy Antal, Cséby Árpád, Eibeschütz Adolf, 
Fehér Sándor, dr. Fischer Gyula, Fuchs Zsig­
mond, dr. Kovács Vilmos, Ley József, Ney 
Zoltán, Rosner Mór, Stauber Richard, Weiler 
Ignác 4—4 K., Dávid Zoltán, Denes Kálmán, 
Domnanics Sándor, Frisch László, Horváth 
János, Lustig Ferenc, Pátzay György, Fóliák 
Adolf, Pauk Vilmos, dr. Sziics Arnold, Wolák 
Gyula 3—3 K., Czunf István, Cságoly István, 
Ederer Nándor, dr. Eőry László, dr. Berger 
Sándor, Felisch Antal, Fekete Gáspár, Flieg 
József, özv. Fodor Gáborné, Grosz Dezső, 
Hiller Pál, Hocz Gergely, Kardos Mór, Ké­
mény Mór, Keszler Zoltán, Krampatits László, 
Makkay Géza, Plán Lipót, Fruska Ferenc, 
Fóliák József, Steiner Imre, Schvvarcz Emil, 
Schvvarcz Herman, Steiner Miksa, Szollár Jó­
zsef, Szűcs Jenő, Szűcs Mihály, Szintén Jó­
zsef, Töke József, Ulrich József, N. N. 2—2 | 
K., André Béla, Buday Lajos, Czencz Géza, 
Csányi Pál, Csonka N., Faragó Leó, Faragó • 

; Manó, Gál Miksa, Gut Imre, Hochstüdter 
Samu, Ján István, Kaszás Soma, Kell Árpád, 
Krammer Károly, Léránt József, Lőwy B., 
Mojzer Endre, Monda Alajos. Németh Jenő, 
Papp Aladár, Papp Mihály, N. N., Szolcsányi 
Károly, Sziics Vilmos, Yalday Sándor, Wolf 
Gyula, Zimmermann Gusztáv 1 — 1 K., Mar­
ton László 50 fillér.

A Katholikus Kör mulatsága leglátogatottabb 
volt az összes idei mulatságok között. — A 
Balaton vendéglő összes termei telve voltak, 
nemcsak földmives polgártársakkal, hanem 
szép számú intelligens közönség is gyönyör­
ködött a vigadók közölt. Iparosaink is tekin­
télyes számban voltak a mulatságon. — A 
nagy táncterem kicsinynek bizonyult. Ropta

is a fiatalság a csárdást amúgy igaz magya 
rosan, —- az idősebbek pedig kedélyes be­
szélgetés között szórakoztak Példás rend volt 
és a jókedv reggelig tartott. A mulatság erköl­
csi sikerén kivül szép anyagival is gyarapí­
totta a kör alaptőkéjét.

Felülfizettek : Darányi Ignác, Vastagh J ános 
10 —10 K., Ley József, 9 K., Takács Jenő, 
Glazer Sándor 840—8 40 K. Forster Elek, 
Horváth János 5—5 K. Marton Rezső, dr. 
Kovács Vilmos, Kovács Iván 4—t K. Dr. 
Deák Jenő, Schreiber Miklós 34U—3'40 K. 
Langer István 2.40 K. Domnanich Sándor, 
Szűcs Mihály, Szintén József, Horváth Jenő, 
Dezső Lajos (.Kisapáti), Yolák Gyula, Flieg 
József, Számi István, Stephaneck János, Ács 
Ferencz (Díszei), Szabó József, Horváth 
György 2 — 2 K., Barabás Gyula, Pressing 
Gábor, 1 '40— 1 ■40 K. Szabó József, (Raposka) 
Török Pál, N. N., Horváth János, Bóday 
Lajos, Kozáry Gyula, Fülöp Károly, Töreki 
József, Jeney Mihály, Nagy Károly, Felisch 
Antal. Lénárth Mihály, Rimanóczy Endre, 
Szollár József, Németh József, ( séby Árpád, 
Nagy Ignác, Sebestyén Gyula, Mojzer Endre, 
Czapa György, Kövesdi Vilmos, Pauk Vilmos, 
Harangozó Lajos, Kunze Lajos, Bakó Ro­
land, Veladics Sándor, Piriti József, Németh 
Jenő, Hobok József, Gyökkhegyi Jenő, Ré­
vész Jaquez. Lévai Izsó, Aranyodi János, 
Günther Imre, Dér István 1—1 K. Koncz 
József, Bogyó Lajos 80—80 f., Katona Jó­
zsef, Hegyi János, Erhardt Gábor, Hobok 
Ferencz, Leitner Teréz, Molnár Mária, Mór 
Sándor, Tóth László, Sina Lajos, Körmendi 
Pál, Bogdán Flórián, Pusztai György, 40—40 
fillér, Máj er Kálmán, Mangold Albert, G vár­
dián Károly 20—20 fillér.

A pálinkásboltok. Nevezetes határozatot 
hozott Debrecen város közgyűlése. Elfogadta 
Burger Péter dr. indítványát, hogy a pálin­
kás boltokat szombat este 6 órától hétfő 
reggel 6 óráig zárva kell tartani. Meg kell 
ezt jól érteni : szombat este 6 órakor —ami­
dőn munkások nagyobb része már felvette 
a fizetését — nem mehet egyenesen a pálin­
kás boltba, — hogy ott keresményének és 
testi szellemi erejének egy részét eligya. De 
nem mehet vasárnap sem. Es ez a fődolog. 
Vasárnap a pihenés napja, általános fizikai 
szempontból is, mert aki hat napig az ön- 
feníartásért és nem kedvtelésből dolgozik, 
annak más pihenőnapja nincs ; — már pedig 
e nélkül a további munkához friss erőt nem 
gyűjthet. —• A törvény sok mindenféle ipari 
munkára terjesztette ki a vasárnapi inunka- 
szünetet. Újabban a postások sem hordják 
ki vasárnap a csomagszállító leveleket, meg 
a pénzutalványokat. Mindenbe bele kell nyu­
godnunk s később meg is szokjuk az uj 
állapotot. De a pálinkásboltok korlátlan idő­
kig lehetnek nyitva. A pálinkásnak külön 
privilégiuma van. Micsoda erőhatalom mű­
ködik itt közre, hogy éppen ez az egy, a 
testet szétbontó, lelket furdaló ital, alkohol ő 
fensége, lekíizdhessen minden korlátot. Nem 
lehetne ez máskép ? Debrecen városa meg­
mutatta, — hogy lehet. Csak ki kell mon­
dani, hogy szombat este, amikor friss pénz­
zel ellátott munkás, paraszt, vagy napszámos 
leginkább van a kísértésnek kitéve, valamint 
templomjáró, pihenő napokon be kell zárni a 
pálinkásboltokat. Igaz, hogy nemes Debre­
cen városának hat esztendei gondolkozásba 
került amig kimondta, de ez most már ott 
rendben van. Ezt a kéidést nálunk is fel kell 
tenni és megoldani. Mondjuk ki, hogy ez 
közbotrány és közveszedelem, melyet minél 
előbb el kell magunktól hárítanunk. Tapol­
cán is nagy szükség van hasonló rendeletre.

Fizessünk ! Talán nincs az egész község 
14 egyesülete között oly mostoha mint az 
önkéntes tűzoltó egyesület. Pedig hat valjuk 
be, a humánus intézmények között az első 
helyet foglalja el. Tekintve Tapolcza lako­
sainak számát, a csekély tagsági dij dacára
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legkevesebb pártoló tagja van ; és ezek nagy 
részéhez is nagyon sokszor kell a csekély 

1 korona tagsági díjért az egyesület szolgá­
jának tütkároznia. Hát ennyire pártolja a 
közönség a tűzoltó egyesületet? — Fizessük 
meg e csekély dijat, mert csak Így várhatjuk 
e humánus egyesület anyagi és ezzel együtt 
felszerelési illetőleg gyakorlati előbbrehala 
dását. — Fizessünk !

A balatonparti vasút. Lapunk zár­
takor vett távirat szerint a balaton­
parti vasútról szóló törvényjavaslatot 
a kereskedelemügyi miniszter a képvi­
selőház tegnapi ülésén beterjesztette.

Községi tisztujitas Tapolcán. A három 
évre választott községi elöljáróság mandá­
tuma az idén letelik. Az egész elöljáróság 
es a községi képviselők egy része kisorsol- 
tatik. Habár a választás még csak március 
hó végén, esetleg április elejen fog megtör­
ténni, mert addig a mull évi záiszámadá­
soknak el kell készülniük, — máris hallha­
tok combinatiók az egyes tisztségek betöl­
tésére. Addig van még eieg idő az okos 
megfontolásra, melyben ne a pajtáskodás, 
vagy netán személyes érdekek vezessék a 
polgárokat, hanem azon érdeknélküli belátás, 
mely az érdemet cs reátermettséget tekinti a 
fontos tisztségek betöltésében Szükségünk 
van okos, lelkiismeretbeli belátásra, mert 
községünk ügyeinek vezetései biztos kezek­
ben, munkás, odavaló emberekben óhajtjuk 
látni.

Sorozások Zalavármegyében Alig sza­
vazták meg fönt a t. Házban 1907. évre az 
ujoncjutalékot, máris lázas készülődés van 
megyeszerte a tavaszi sorozatok előkészítésén.
A sorozóbizottságok serényen dolgoznak a 
hadkötelesek névjegyzékének összeállításán.
A katonának való legények busán számol­
gatják a hátralevő napjaikat s lei-fel kurjan­
tanak : Október első napján be kell masírozni.“ 
Ilyenkor azután megnedvesülnek az édes­
anyák szemei es lopva letörlik onnan a láj- 
dalomkönnyet. Kint a malom alatt pedig az 
öregek mesélik a liataloknak az ő katonás­
kodásukat, vigasztalják őket, „majd csak 
letelik az a rongyos három esztendő." A 
hivatalos összeállítás szerint n sorozások a 
megye területén a jövő hó vege felé meg­
kezdődnek.

A tél. Csak nem enged Tel apó jussából; 
ki veszi részét teljes szigorúságával. Der­
mesztő hideg után meg-megrázza fehér sza­
kállat. hogy újabb takaróval lepje el a lói­
dét, pedig hát a tel ramantikájából is cleg 
volna már, es alig van kilátás, hogy az idő 
jobbra forduljon a jósok szerint, mert még 
február hónap es március sem ígérnek sze­
rintük sokkal jobb időt. De hiszünk a jósok 
tévedésében is. Sok dolog vár a gazdaság­
ban elintézésre, s ha sokáig kell még várni, 
bizony összetorlódik a töldesgazda munkája.

Mű vészes tély. A Tapolczai Kereskedő II- 
jak Önképző Egyesülete folyó évi február 
hó 23-án a Balaton szálló termeiben Gyöngyi 
Izsó, a Magyar színház művésze és Gyöngyi 
Jolán dalművésznő vendégszereplésével tánc- 
cal egybekötött művészestélyt rendez, mely­
nek tiszta jövedelme vészben a létesítendő 
tapolcai kórház, részben az egyleti könyvtál 
gyarapítására fordittatik. Az esteiyen a ne­
vezett 'művészeken kívül közreműködnek 
Grünberger Emilia, a zeneakadémia növen­
déké, továbbá az egyesület énekkara. A mit- 
mulatság sikerei biztosítják a művészi köz­
reműködők és azon körülmény, hogy a jö- 
vödelem egy része a Tapolcán építendő kór­
ház javára lesz fordítva. A díszes cs Ízléses 
kivitelű meghívókat a napokban küldi szét a 
rendezőség.

Korcsolyapálya az utcán.. A kemény tel 
vastag jégpáncéllal vonta be az utcákat, saj­
nos, Tapolcán sok ház elölt meg a gyalog­
járó is vastag jégréteggel van Jödve. Mi sem 
természetesebb, hogy c kedvező alkalmat föl­
használják nem csak a szerény csúszkálok, 
hanem a korcsolyázás sportját űző nagyobb 
diákok is, kedélyesen száguldva végig meg
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a legnépesebb utcákon is, akadályozva, \ ag) 
veszélyeztetve a szabad gyalog közlekedést.
— Nem jó volna ha a tanulók részére olcsó 
korcsolyapályát léresitenénk. :

Turisták a Balaton jegén. Magyar I u- 
rista-Egyesiilet egyetemi osztálya lebruár 10. 
és 11-én kirándulást rendezett a Balaton je­
gére. Farsang vasárnap délelőtt 11 órakor 
érkezett a turista csapat Lóczi Lajos egyetemi 
tanár vezetésével Siótokra, a hol az állomá­
son várakozó közönség lelkes togadásban 
részesítette a kirándulókat. A Balatoni Halá­
szati részvénytársaság igazgatója kitűnő ha­
lászlével vendégelte meg a turistákat. Fél- 
tizenkettőkor neki vágtak a Balaton hósiva-
tagjánuk. A Balatonnak szilárd 3i>..40 cm.
jegét vastag hóréteg borította, úgy hogy a 
programból a korcsolyázást en a vitorlás 
szánkózást ki kellett hagyniok és csakis a 
hócipőket és hotalpakat csatolhatták lói. l t- 
közben sok érdekes jelenséget szemléllek 
meg. Lcpten-nyomon rianások és egyéb lég- 
tünemények akadtak Htjukba. Közben meg­
nézték a Balaton hőfokát. Négy méter mél- 
ségben 2.3 lók meleg volt. Három és félórai 
gyaloglás -.tán érték el a tihanyi partot. A 
pari menten leikeresték az i K'ár alatti reme­
te barlangot az úgynevezett barátlakásokat. 
Megtekintették a még épségben levő kettős 
avargyürőbol álló t tvarat es a hires apátsá­
gi tempómul. Uzsonájukat álló helyzetben 
elfogyasztva korom sutét este lampionokkal 
vonultak fit a Balaton legmélyebb helyén 
Szántódra honnan vasúton Siófokra tértek 
vissza. Hétfőn a zamat di partok mentén meg­
tekintettek a Balatontavi teli elet legérdeke 
sebb jelenségeit : a jéghátán folytatott halá­
szatot. Délután 2 órakor értek Balatontöld- 
várra, hol Fittier dr. a Balaton-Klub igaz­
gatója magyaros vendcgszeretettel fogadták 
a fáradt turistákat, lébed illan a szives há- 
higazda bemutatta a balatoni teli sport kü­
lönleges eszközeit . a fakutyákat es a vitor­
lás szánt, a melyeket azonban a nagy hó 
miatt nem használhattak. A turisták a két 
napon negyven ötven kilóméteit tettek meg 
es hétfőn este tűrtek v issza Budapestre.

Nem Ívsz jó termés. Bizony szomorúak i 
a gazdák. Van is okuk reája. Decemberben 
alig esett hó, januárban pedig oly hideg es 
tart folytonosan, hogy megrepedezett a löld. 
Nem egy helyen a gabona teljesen ki lagyott, 
sőt látható a mag is. A vetés szára egészen 
fekete, a mi azt mutatja, hogy elfagyott. 
Ilyen körülmények közt van is okuk a gaz­
dáknak, hogy miért szomorkodjanak.

Far ások járásunkban. Ilyenkor tel ide­
jén rendszerint Kibukkannak a farkasjárás­
ról szóló legendák. Erre a mostani télen 
annál kedvezőbbek a hihetőség eshetőségei, 
mert valóban la kasordito hidegek járnak. — 
A farkasok megjelenése most épen olyan idő­
szerű mint nyálon a fiumei cápáé. Hozzánk 
is eljutottak holmi híresztelések a farkasok 
megjelenéséről, de mi illő kétkedéssel fogad­
juk őket, hanem azért föltálaljuk, hátha va­
laki elhiszi. A kályha mellett melegedő hite­
les szemtanuk oeesiiletszavukra állítják, hogy 
a múlt héten Betend községben farkasok jár­
tak és két embert meg is támadtak, kik csak 
nagy lármázva tudták az ordasokat elzavar­
ni. Mi nem hisszük, de aki akarja, elhiheti.

Harc a múzeumért. Már évtized óta 
gyűjti Darnay Kálmán sümegi lakos Zala-. 
Veszprém- es Somogy megye régiségeit, 
melyek az ö magántulajdonát kepezik, di­
csérendő munkásságot tejtve ki az elteme­
tett. művelődési szempontból tanulságos tár­
gyak összegyűjtésében. Tiz év óta pedig 
Keszthelyen alakult meg a „Balatoni Muzeum 
Egyesület", mely mar nem magántulajdon,
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hanem mint nemzeti kulturális tényező ál- 
lamsegélylyel és tagsági dijakból szerzi be az 
esetleg ingyen meg nem szerezhető tárgya­
kat. Halad cs gyarapszik is oly mérvben, 
hogy a rövid idő eredménye meglepő ; ma­
holnap saját palotájában nyer elhelyezést a 
muzeum, oly városban, ahol nemcsak a für­
dőidő idő alatt, de az év minden részében 
sok idegen és megyebeli ember fordul meg 
és látogatja a múzeumot. Mi is gyűjtöttünk 
már részere Tapolcán meglehetős számú 
tárgyat. A harmadik múzeumot pedig most 
Z.-egerszegen létesítik, melyről Sági János a 
keszthelyi Balatoni Muzeum néprajzi osztá­
lyának vezetője a Keszthelyi Hírlapban emlék­
szik meg, fölöslegesnek találván, hogy me* 
gyénkben a múzeumok ily számban lesznek. 
Olvastuk cikkét, sok tekintetben igaza van. Mi 
legjobban szeretnék, ha a megyében csak 
úgy muzeum volna, melybe a megye és ál­
talában a Balotonvidéken talált művelődés­
történeti, néprajzi és egyeb tárgyakat gyűj­
tenék össze. Ezt az ügyel kellene megoldani 
békésén, okosan.

A Darnay múzeumról halljuk, hogy tulaj, 
donosa megvette Sümegen a főréren lévő 
újjá épített sarok bérházat, melynek' emelet­
jen szándékozik in termet a muzeum cél­
jaira berendezni. Terv szerint az iroda és 
szakkönyvtár helyiségén kivül lesz két Ős­
kot i terme is, melynek egyikében Zala, má­
sikban Somogy megye őskori régiségeit cso­
portosítja. A két 10 méteres nagy terem egyi­
keben a magyar hadtörténeti emlékek, másik­
ban a Kisfaludy teremben Kisfaludy Sándor 
irodalmi hagyatékán kivül a muzeum gazdag 
keziratgyüjteménye lesz kiállítva. A kisebb 
0 teremben pedig a középkori és templomi 
régiségek. Iparművészeti tárgyak, céh'emlé­
kek, néprajzi és kövületgyiijtemény nyer el­
helyezést. Külön termet kap a muzeum becses 
porcelán, faience es himzésgyüjteménye is. 
Darnay tervbe vette, hogy múzeumát a tulaj­
donjog fentartásával a múzeumok és könyv­
tarak országos felügyelősége alá- helyezi és. 
nyilvános jelleggel látja el. Egyesíteni kellene 
ezt is egy megyei múzeummal.

Közgyűlés. A tapolci izr. Szentegylet f. 
hó 21-en délután 1 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a következő tárgysorozattal ;
1. A múlt választmányi gyűlés jegyzőköny­
vének bemutatása és mai jég zőkőnyv hite­
lesítésére két tag kiküldése. 2. A számvizs­
gáló bizottság jelentésé. 3. Netáni indítványok.

Védjük a madarakat! A sok naplopó, 
munka és szórakozás hiányában a hasznos 
madarak öszefogdosásaval foglalkozik, és bi­
zony a kemény leiben az éhes kis madarat.

! csakhamar tőrbe ejti a gonoszlelkü csavar­
gók kedvtelese. Egész sereg suhanó foglalko­
zik napokon keresztül madárfogással, 'falán 
jó volna a hatóságnak egy kis razziát tar­
tani a lelketlen madárpecérekre.

1 Vagyoni olvasókör folyó hó 9 én sikerült, 
farsangi táncvigalmat rendezett, a kör helyi­
ségében A tánc és jókedv reggelig tartótt, 
szép erkölcsi cs anyagi eredményt hozva a 
kör javára. Felülfizettek ; idős Marton Soma 
kövágóeörsi, Kohn Ignác, Kohn Márkusz 
szentantalfai, Májer János ó-budavári, Ágos­
ton János balatonhenyei, Frihger Kálmán 
Gyula és Gyarmati Gábor tagyoni lakosok. 
A szives felülfizetők ez úttal is fogadják a 
Kör hálás köszönetét.

Felhívás a Gazdakör tagjaihoz. A Ta­
polcán megalakult Gazdakör titkára felszó­
lítja a kör tagjait, hogy kedvezményes áron 
beszerzendő rézgálic és raffia szükségletüket 
Szigethy Ödön gazdaköri titkárhoz Tapol­
cán Írásban jelentsék be, hogy a megren­
delő anyag mennyiségéről kellő tájékozást 
szerezhessen.
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A Tapolcavidéki Gazdakör tagjainak szá­

ma napról-napra szaporodik. Úgy látszik 
járásunk gazdatársadalma megérti a hivó 
szót, amely anyagi javának előmozdítását 
célozza. Tömörüljön is minél nagyobb szám­
ban, hogy igy hathatósabban érvényt tudjon 
szerezni érdekei előmozdításának. Habár az 
aláírási ivek egy része már beérkezet, még 
mindig nagy számban vannak azok kint. Az 
aláírási íveket a gazdakör titkárához kell 
Tapolcára beküldeni.

A tapolcai tejszövetkezet folyó hó 19-én, 
kedden délelőtt 10 órakor tartja rendes évi 
közgyűlését a szövetkezet házában.

Színészek Keszthelyen. Szilágyi Dezső 
igazgató társulatával folyó hó 5-étől kezdve 
Keszthelyen a Hungária vendég-fogadó nagy­
termében tart előadásokat, állandóan látoga­
tott színtér előtt.

Hordótapasz. Szivárgó hordók beragasz­
tására igen alkalmas a következő i a- 
gaszanyag: Veszünk 42 gramm friss fagy- 
gyut, 33—34 gramm viaszkot, 67 gramm 
disznózsírt, mely anyagokat olvasztás által 
egyesítve, a kihűléskor meg 42 gramm jól 
megszitált hamut adunk a keverékhez. Az 
igy elkészített ragaszanyag a pince szárazabb 
helyén tartandó és alkalmazásakor gyer­
tyalángnál felmelegitve kenetik a szivárgó 
helyre.

A vármegye népesedési visszonyai. 1900 
év második felében a tapolcai járásban szü­
letett 028, meghalt 008, szaporodás 20; a sü­
megi járásban szül. 451, megh. 308, a szapo- 
rodás83 ; a zalaszentgróti járásban született 
388, meghalt 213, a szaporodás 175 ; a keszt­
helyi járásban szül. 439, megh. 229, szapo­
rodás 210;— a nagykanizsai járásban szül. 
012. megh. 442, a szaporodás 170; — a 
pacsai járásban szül. 551, megh. 348, a sza­
porodás 203 ; — a zalaegerszegi járásban 
szül 610. megh. 327, a szaporodás 283 ;
— a novai járásban szül. 393, megh. 190, 
a szaporodás 203 ; — az alsólendvai járás­
ban szül. 752, meghalt 405, a szaporodás 
347 ; — a letenyei járásban szül. 576, megh. 
214, a szaporodás 362; — a perlaki járás­
ban szül. 810, megh. 497, a szaporodás 313;
— a Csáktornyái járásban szül. 827, megh. 
360, a szaporodás 467 ; — Zalaegerszeg 
városban szül 134, megh. 74, a szaporodás 
60; — Nagykanizsa városban szül. 341, 
megh. 293, a szaporodás 48. Az egész vár­
megyében szül. 7512, megh. 4568, a szapo­
rodás 2933.

Ingyen és bérmentve küldünk mindenki­
nek nagyobb mintát a „Pápai vászonárugyár“ 
hírneves jó és tartós vöröskereszt vásznai­
ból, 38 métert (50 rőf) tartalmazó vég ára 
30 kor. 2 vég rendelésnél 10 '-zázalék enged­
mény. Rosenberg és Quitt a főváros legna­
gyobb női divat, szőnyeg és vászonáruk 
áruháza, Budapest VI.. Király-utca 32.1. sz.
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/ Valódi csak ?.2 
eredeti csomagokban

Kathreiner

Ne használja senki 
keverék nélkül az Izgató 
gyarmatkávét!

Kizárólag a 
Kathreiner-föle 

Kneipp-malátakávé 
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, tnvly könnyen 
emészthető,
tápláló és *4
vérképző, \\- _r' 
miáltal elő- \
mozdítja az 
egészséget o.

Gyermeki

Kathreiner-re
szoktassuk.
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Ingyen és bérmentve küldi a „Millenium- 

telep" Nagyősz, Torontálmegye minden ér­
deklődőnek műmellékletekkel díszített magyar, 
német, román vagy szerb nyelvű főárjegyzé­
két a legjobb fajú és minőségű szőlőoltvá­
nyok és lugosoltványokról, melyek ott a 
legolcsóbb árban, szakavatott kezelésben kap­
hatók.

KÖ26AZBASÁÍ.
Néhány szó a bor és must 

okszerű kezeléséről,
(Folytatás.)

A már egyszer megfejtett bor feltöltógeté- 
sén kívül más kezelésben nem részesül a 
második fejtésig, melynek ideje a bor fej­
lettsége szerint március vége vagy április 
eleje, mely szintén nyíltan történik és igy, 
mintegy négy fejtésben részesítjük a bort az 
első évben. Közben csupán arra vigyázzunk, 
hogy a hordok mindig tele legyenek és olyan 
akoliakat használjunk, melynek vége mindig 
a borba érjen, tehát elég hosszúak legyenek, 
úgy elkerüljük a bor megvirágosodását. Az 
akonára semmiféle ruhaneműt, avagy gyé­
kényt alkalmazni nem szabad, mert az tele 
szíván magát borral, a levegővel érintkezik 
es igy borunk nagyon könnyen megecetese- 
dik. Közben a hordókat a reá rakodott pe­
nésztől egy erős gyökérkefe segítségével 

j megszabadítjuk, az abroncsokat pedig jó, 
na időközönként tiszta olajjal, avagy vaze­
linnal bekenjük, igy megakadályozzuk annak 
megrozsdásodását. A pincét pedig havonként 
legalább egyszer 24 óráig jó erősen beku- 
nezzük, hogy meggátoljuk a penész-képző­
dést. Tanácsos a pince falait és az ászok fá­
kat 2 4 százalékos rézgálic oldattal beme­
szelni, sőt a hordó kötésére használt kötő­
fákat is. Ezt igen könnyen eszközölhetjük a 
permetező segélyével. Ezen eljárás megöli a 
penészgombákat, illetve megóvja a pincét a 
penészedéstől. A második évben már nem 
csupán fejtésben részesítjük a borokat, hanem 
derítés és szűrésben is. Ha borainkat csupán 
mint asztali borokat hordóban akarjuk érté­
kesítem, akkor borainknak két évi kezeles, 
illetve 4—6 fejtés, egy derítés, egy szűrés 
elegendő, mig ellenben palack borainkat leg­
alább három évi kezelésben kell részesíte­
nünk, hogy azok a kivánalmaknak tökéle­
tesen megfeleljenek.

A derítés alatt értjük azt a műveletet, mi­
kor borainkat mesterségesen szabadítjuk meg 
a megtörést okozó anyagoktól s ezzel pa­
lackéretté tesszük. Derítő szert kétfélét kü- 
lömböztetünk meg. Először olyanokat, ame­
lyek vegyileg hatnak, mint például a viza 
hólyag, zselatin, és tojásfehérje, azután a 
mehanikai derítő szerek, mint a spanyol 
föld. Megjegyzendő, hogy a derítő anya­
gokkal csak akkor érünk el kellő sikert, ha 
a bornak meg van a szükséges csersav tar­
talma is, miért is szükséges minden derítés 
megkezdése előtt az úgynevezett próba derí­
tést megkezdeni s csak azután, ha ez sike­
rült, úgy deríthetünk kellő eredménynyel. A 
különböző derítő anyagokból nem egyforma 
adagokat alkalmazunk, igy például egy hec- 

i tóra alkalmazunk vizahólyagból 2—4 gram­
mig, zselatinból 8—10 grammig és tojás fe­
hérjéből 2—4 egész tojás fehérjét, mint ki­
segítő derítő szert, csersavat alkalmazhatunk 
4—6 grammot. Különösen alkalmazzuk, 
kivétel nélkül a zselatinnal való derítés 
előtt, hogy a zselatint teljesen kicsapjuk, mert 
máskülönben a borban megmarad és annak 
az enyvre emlékeztető Ízt adhat.

(Folytatása következik.)

február 17.
Köszönetnyilvánítás.

Kaszap Árpád a Tapolcai Katii. Körnek 
10 koronát adományozott, amiért köszönetét 
fejezi ki

a Választmány.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL

A tapolcai Rákóczi-asztaltársaság február 
9-én tartott táncestélye alkalmával befolyt 
tiszta jövedelmét, 325 korona 10 Iliiért adott 
át a kórház-alap javára, mely összeget hálás 
köszönetiink nyilvánítása mellett az illető 
helyen bevételeztük.

Tapolca, 1907. február 14.

Horváth Jenő Tibola János
főjegyző. bíró.

Hirdetmény.
A zalaegerszegi kér. betegsegélyző pénztár 

közgyűlésébe 12 kiküldött választandó, 4 a 
munkaadók, 8 a bejelentett segédek sorából. 
A választás határidejéül folyó hó 19-ik nap­
jának d. e. 10 óráját a községháza tanács­
termébe ezennel kitűzöm.

Tapolca. 1907. február 14.

Horváth Jenő
főjegyző.

HIBBBTÉSSK.

Állandó fogmütereiq. 
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschiitz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Koszit minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért.

SUmroEOTMSSMS
55. szám. v. 1907.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében
ezennel közhírré teszi, hogy a tapolezai 
kir. járásbíróság által 1907. V. 30/1. számú 
végzésével Lewinstein Miksa köv.-örsi lakos 
végrehajtató javára Klein Ignác pápai la­
kos ellen ^850 kor. tőkekövetelés és járu­
lékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 700 kor. 
becsült 2 drb. lóból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolcai királyi járás­
bíróság 1907. V. 30/2 számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis az 
Ecséri-majorban leendő eszközlésére

1907. február hó 22-ik napjának 
délután fél 3 órája

határidőül kituzetik s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881 LX. t.-e. 107. es 108. íj-a értei-
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Tapolcza, 1907._____   ,
méhen a legtöbbet ígérőnek becsárnn alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. ■
§-ában megállapitott feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egyúttal az 1881. év LX. t.-c. HL §-unak 
rendeletéhez képest felhivatnak mindazok, 
kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vé­
telárából végrehajtó követelései megelőző , 
kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig aloliit 
bir. végrehajtónak egy példányban irasbar. 
adják be, vagy addig szóval bejelentsek.

Tapolca, 1907. február hó 8.
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

j> t\ y y

bükkfa-keréktalp
kapható

Frank Bernátnál, Tapolczán.
Tudatom a t. c. érdekelt közönség­

gel, hogy f. é. február 9-tól kezdve

minden hét szombatján
Tapolczán fogok tartózkodni a régi 
irodahelyiségemben, ifj. S c h vv a r <■ /. 
József (48-as) urnái.

ütill Dezső
1_3 oki. mérnök.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus . . . . 68 kr.

pecsenye húsok .... 72 „
II. rendű leveshus .... 64 „

szegy hús.............................. 60 „
Borjúhús:

eleje ...  70 ki.
hátulja........................................ 80 „
az árak nyomatokkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (lőtér).

Meghívás.
Az 1898. XX111. t.-c. alapján alakult Or­

szágos Központi Hitelszövetkezet kötele­
kébe tartozó
Tapolca és Vidéke hitelszövetkezet
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet
tagja, 1907. évi február hó 24-én, délelőtt 
11 órakor, a városház tanácstermében

BUNDES KÖZGYŰLÉSI
tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. 

§-a értelmében meghivatnak.
NAPIK E N 1) :

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelen­
tések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása s a tel- 
mentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövödelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 3 tagjának választása, 
ti. Felügyelő-bizottság 3 tagjának válasz­

tása.
7. Netáni indítványok.
Az 1906. ev folyamán belépett 160 tag 

237 üzletrésszel, kilépett 13 tag 14 üzlet­
résszel, tehát marad 1906. évvégen 147 tag 
223 üzletrésszel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesz- 
tetett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Tapolca, 1907. január hó 29.
Az igazgatóság.

T APÓLG7A I L A P OK

Vincellér kerestetik.
A tapolcai irgalmas nővérek Mogyo­

rós-hegyi szőlejébe vincellér kerestetik,
ki az egész szőlő összes munkálatait 
elvégezné.

Értekezni lehet az irgalmas nővérek 
zárdafőnöknőjével.

H tiZELRD ÁS.
Csobóuici-utcában felőbb király­

kád utca) egy ház
szabadkézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban•

Pártoljuk a hazai ipart!
Legolcsóbb beszerzési forrás üveg, 

porcellán, kép, tükör es lámpaárukból.
Nagy választék kinaezüst és alpacca 

árukból, továbbá kávés, teás, vizes, 
sörös, btros és etkezö készletekből.
Magyar üveg. Karlsbad! porcellán.

PONGRÁCZ LAJOS.
üveg, porcellán, kép, tükör és lámpa­

áru üzletében,
TAPOLCZA, Kardos-fele ház.

gpy* Kcpkeretuzes és ablakbemet­
szés olcsón eszközöltetik. Táblaüveg 
eredeti ládákban, gyári áion.

Épület üvegezésről bárkinek díjta­
lanul keszitek költségvetést.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.
Ugyanott egy fiú tanoncnak 

felvétetik.

Urodalmak és tehenészetek figyelmébe!
TEJET

korlátlan menn\ iségben előnyös árak 
és feltételek mellett megvesz

Erdős Gyula
fűszer és vegyeskereskedő, 

TAPOLCZÁN.

Vajda Sámuel
gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedése és raktára 

TAPOLCZA. (Zalamegye.) Kossuth Lajos-utca
Kredeti gyártmányok karikahajós varrógép. Central 

HOB IN var ó«ep. hosszú hajós Singer gép, Minerva varró- 
j gép, és ezekhez szükséges összes alkatrészekből raktárt 
I tartok. Beszerezhetők nálam a mai kor igényeinek

minden tekintet­
ben megfelelő 
varrógépek, me­
lyek mindegyikén 
a szép és kifo­
gástalan varráson 
kivül még a divatos 
műhímzés, monograméi 
hímzés, ajour szegély 

és áttöri munkák, 
aplikutiók is vé­
gezhetők Mind­
ezen munkákból 
díjmentes es alapos

I oktatást adok mindéit gepvcvőinnek sajat lakás.un
(Gazdasági gépekből beszerezhetők nálam «jelen­

kor legjobb cséplőgépelés benzinmotorai, tovébbé 
I vető és daráló gépek, egy és több vasú ekék és 

permetezők, valanint más kisebb gazdasághoz szük- 
I seges gépeszközök.

Minden eladást a legkedvezőbb llzctési feltételek 
I és jótállás mellett eszközlök.

Varrógépek és Írógépek javításét elfogadom jót- 
1 állás mellett.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán

február 17.
psszŐp hölgyeknél

csúnya és eltorzító :
Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden­
korra a

O It V K8ZTÓ«
által. Ara korona 7'--. Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Schmiäel^ illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12

A nagym. belügyminisztérium 73598/IV. 
1903. B M , illetve 2150/904, IV. B. számú 
körrendeletének megfelelően berendezett, 
kisebb és nagyobb gazdasági gépekhez és 
malom-berendezésekhez szükséges

MENTÖSZEKRÉNYEK
kaphatók

Vajdn Sámuel
gépraktárában, TAPOLCÁN. 

Ugyanott vízmentes ponyvák is kaphatók.

Balaton-Álmádi szőlőgazdaságomban
saját amerikai szőlőtelepemen termelt

több százezer

amerikai vessző, ojtvány és európai 
vessző, eladó.

Kívánatra árjegyzékkel, esetleg min­
tával szolgálok.

Súly László
szőlőbirtokos. Veszprém.

Ugyanott Yobk~shyt»ei malacok 
5-12 kaphatók.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.) _____

Állandó nagy raktár.

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonba

Fris sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.
Nagyban és Ricsiben, 

a ffl 1IIIMIIW9

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szőlöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése» TAPOLCZA.


